

麻豆酪梨真好吃！

陳益裕



麻豆出產文且，人人曉得，但是出產酪梨，却很少人知道。

酪梨如以閩南語叫起來不太順口，所以說英語「阿伏卡多」(Avocado)比較流行。麻豆地方，早在民國二十年時候，由郭阿璣先生，自日本帶酪梨回來。現在他家裏，已經有四十幾年的母樹，高大而繁茂。

風味絕佳

酪梨原產中美洲墨西哥，後來經葡萄牙與西班牙人，傳到世界各地。農復會在民國四十三年，從美國加州引進幾個品種，在本省試種，有少數成功，生育結果情形良好。

不過，一般人對酪梨的風味不很習慣，對營養價值也不很了解，所以農家栽植並不普遍。

酪梨樹勢像荔枝。春天開花授粉，八、九月間採果實。果實很可愛，形狀像洋梨，皮色

濃綠，有光澤。採摘下來後，經過兩三天追熟，就變暗綠或紫褐色。剝開來果肉黃白色，取出種子，便能吃了。習慣上，是加些白糖，也可以沾上食塩或蒜頭醬油來吃。

比較進步的吃法，是切成小塊，放進牛奶，加點冰水，製成果汁，喝起來風味絕佳。不論怎麼吃法，酪梨確實好。看它樣子，就知道富有營養。專家指出，它含植物性奶油約二〇%。

銷售未普遍

麻豆栽培酪梨，從郭阿璣先生開始後，傳給晉江里胡丙申(已故)與胡朝兩位農友，並慢慢傳播開來，但是都只在前後院，種上幾棵而已。過去多把採摘的果實，送到台南美軍福利社出售。賣到市面的，幾乎沒有。

最近幾年來，栽植人家逐漸增加，遇到八、九月豐收季節，在麻豆附近的佳里、學甲、下營、官田等鄉鎮，以及台南市三兩家冷飲店，稍有出現，但是還不曾運銷台北等大都市。

栽培容易

郭阿璣說，酪梨生長勢旺盛，凡是柑桔類分布的地區，酪梨便能適應。只是地勢一定要高燥，否則容易引起根腐病。

總榮里的王平和農友，也栽植一、二十顆。他說，酪梨發育很快，枝

條開展宏大，幼苗定植下去，不幾年就是一大片。但是枝條脆弱易折，長得太高大，難免遭受風害。所以，宜選擇避風場地栽培。

酪梨是雌雄同花果樹，但因雌雄蕊不同時成熟，不能同時授粉，所以必須他花授粉。

種子雖然可以播種，但是實生株的果形小，種子大，果肉薄，並不理想。所以繁殖時，通常採用劈接法。種子發芽，成長一年後，在離地面十公分處剪短，用芽接刀自橫切面之當中，由上向下劈開深約三分公分，作為砧木。然後選擇當年春季發生的枝為接穗，削成楔形，插入砧木，用塑膠布縛緊即可。晉江里的陳明義農友，專門設置苗圃，培育千餘株酪梨幼苗，一株開價七、八十元。

三年開始結果

酪梨要在春季移植，如果集園栽培時，行株距宜為七×八公尺。早期可在樹間空隙間作其他作物。

栽植後設立支柱，澆水，敷蓋。大概兩年後便會開花結果，但根據總榮里李益堂農友說：初次開花應該摘掉，因為結的果實都不成樣子，最好等到第三年，樹勢壯大後開的花，才使結果。

栽植酪梨，不需噴射農藥。謝厝寮江水象農友，栽種將近一甲地的酪梨，並沒有花費太多的

管理勞力，只是在果實採收後的秋季，將接近地面的下垂或乾枯枝條適度修剪，再酌施肥料就行了。

麻豆種植酪梨人家，早期都在文旦樹園間作幾顆，現在都長到十餘公尺高了。但是因為樹多，陽光照射不足，影響結果很大。大家總認為它生性賤，不注意整理。其實只要稍為注意，一株五、六年生的酪梨樹，要採收五〇、七〇公斤，是毫無問題的。目前市價一公斤十七、八元，收益還是不錯，所以特地開闢園地，從事經濟栽培的，愈來愈多。

很有推廣價值

酪梨適合本省栽植，特別是南部，春季雨水較少，開花結果較佳。樹命長，達好幾十年。何況管理不費功夫，果實富有營養，更具推廣價值。

麻豆鎮農會推廣股股長郭清河認為，酪梨宜在坡地栽培，因為坡地的排水、日照與通風良好，所以最為理想。至於一般平地，在住宅前後種一兩棵，作為庭園樹，三、五年後便是一片青翠，夏日納涼，美化環境。果實成熟了，品嘗風味。大量採收時，商販自動找上門來，更可賺錢。



王平和農友與酪梨樹